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Republica Islamică Pakistan are o istorie interesantă şi zbuciumată. În 

momentul separării de India (august 1947), Pakistanul a încercat să-şi creeze o 
identitate proprie. Alibiul secesiunii l-a reprezentat tocmai această căutare, ce se 
revendica de la religia islamică. Dar, pentru o entitate statală, născută la mijlocul 
secolului al XX-lea, un asemenea recurs era insuficient. Iată de ce, liderii săi de 
început, Muhammad Ali Jinnah („artizanul” desprinderii de India, mort în 1948), 
Liaquat Ali Khan (cel dintâi prim-ministru, asasinat în 1951) şi Iskander Mîrza 
(primul preşedinte al Republicii: 1956-1958), au încercat să creeze şi aşezămintele 
instituâionale necesare guvernării. Rezultatele lor s-au dovedit fragile, dobândirea 
unei identităţi politice democratice fiind aproape imposibilă. Prin urmare, în peste 55 
ani de independenţă, R.I. Pakistan s-a aflat mai tot timpul sub cizma regimului de 
dictatură militară, contrastând vizibil cu India, marea sa rivală, consacrată drept „cea 
mai mare democraţie din lumea a treia”. 

Pe acest fond, în care concepţiile de stat laic şi de stat de drept n-au reuşit să se 
cristalizeze, s-au confruntat forţe ce au urmat, permanent, o traiectorie circulară: 
încercările de angajare spre viitor erau anulate de reîntoarceri la trecut. Într-un 
asemenea cerc, fatalmente închis, s-au consumat şi destinele a doi oameni ce 
întruchipau cele două tendinţe: Ali Bhutto, respectiv generalul Zia ul-Haq. 

Zulfikar Ali Bhutto s-a născut la 5 ianuarie 1928, la Larkana, în regiunea Sind, 
într-o bogată familie de proprietari funciari. A studiat ştiinţele politice şi dreptul în 
SUA (Universitatea Berkeley – California) şi Marea Britanie (la Oxford). Remarcat 
de corpul profesoral oxfordian, promiţătorul tânăr pakistanez este recomandat pentru 
cariera universitară. Astfel, în perioada 1953-1954, a predat dreptul internaţional la 
Universitatea din Southhampton. În 1955, revine în Pakistan, unde beneficiază de o 
catedră la „Sind Mouslim Law College”, practicând, în paralel, şi avocatura la 
Curtea Supremă din Karachi1. Urmează întâlnirea cu destinul: în 1958 este remarcat 
de generalul Mohammad Ayub Khan, ce tocmai preluase puterea printr-o lovitură de 
stat militară. Şeful statului îi solicită colaborarea şi, la numai 30 de ani, Ali Bhutto 
devine ministru al comerţului. „Capabil şi ambiţios”, el „a câştigat repede încrederea 
generalului”2. În anii care au urmat, atribuţiile sale ajung „extrem de numeroase”3, 
numai în anii 1960-1962 cumulând trei ministere (printre care cel al informaţiilor) cu 
trei departamente economice. Ali Bhutto a atins apogeul responsabilităţilor sale 
guvernamentale, în perioada 1963-1966, ca ministru al afacerilor externe. În noua 
calitate „a făcut extrem de multe pentru a conferi modernism şi dinamism politicii 

1 Vezi Profil, în Lumea, nr. 7, 10 febr. 1972, p. 38; idem, în Lumea, nr. 43, 23 oct. 1975, p. 17. 
2 Asie et Afrique aujourd’hui, no. 4, juillet-août 1990, p. 55. 
3 Lumea, nr. 7, 1972, p. 38. 
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externe”4 pakistaneze. Dacă până atunci Pakistanul avea „o orientare unilaterală pro-
occidentală”, de acum înainte diplomaţia sa capătă accente afro-asiatice precum şi 
disponibilităţi către statele socialiste, inclusiv URSS. Pe această linie novatoare s-a 
înscris şi vizita în România, din 1966. ca şef al diplomaţiei, Z.A. Bhutto a manifestat 
o preocupare particulară faţă de puternicul vecin din nord, R.P. Chineză. Depăşind 
unele aprehensiuni, s-a ajuns la o fructuoasă colaborare bilaterală, „cele două ţări 
devenind parteneri tradiţionali”5. O atitudine diferită a avut faţă de India: el s-a 
menşinut pe poziţii intransigente, neputând digera uşor înfrângerea din 1965. Prin 
urmare, Ali Bhutto „a dobândit reputaţia de «naşionalist progresist», printre 
compatrioţii săi”6. Însă, „pe măsură ce creştea popularitatea lui Z.A. Bhutto, 
raporturile sale cu Ayub Khan se deteriorau”7. Neînţelegerile dintre cei doi au 
culminat cu demiterea lui Bhutto, la 18 iunie 1966, după opt ani de prezenţă 
neîntreruptă în cabinetele feldmareşalului (noul grad al lui Ayub). Ca şi cum ar fi şters 
totul cu buretele, Bhutto trece în opoziţie, atacând fără menajamente pe fostul său 
protector. Încă de atunci apărea că „nu-i repugnă să-şi sacrifice principiile faţă de 
ambiţia sa debordantă”8. „Ruptura definitivă”9 de „sistemul” Ayub s-a consumat la 
sfârşitul anului 1967, când Z.A. Bhutto a pus bazele „Partidului Poporului din 
Pakistan” (PPP), cu o priză nimicitoare la tineret. 

Întâmplător sau nu, Bhutto s-a dezis la timp de Ayub Khan. Deşi perioada 
1958-1968 a fost proclamată drept „deceniul progresului”, cu certe rezultate 
economice (spre exemplu, ritmuri de creştere ale industriei de 10%), totuşi ambientul 
social rămânea precar. „Călcâiul lui Ahile” îl reprezenta faptul că cei 10 ani „n-au 
rezolvat vechiul decalaj dintre Pakistanul Oriental şi cel Occidental”10. Aşa s-a ajuns, 
din toamna lui 1968, la o răbufnire dificil de controlat, „în provincia orientală 
dezvoltându-se o adevărată revoltă ţărănească generală, iar în cea occidentală, greve şi 
manifestaţii de amploare”11. Fronda socială a stimulat şi reactivarea opoziâiei politice, 
înviorată de apariţia în rândurile sale a lui Bhutto şi a PPP. S-au făcut astfel auzite şi 
revendicări politice: anularea legii marţiale, desfiinţarea cenzurii şi deplina libertate de 
acţiune pentru partidele de opoziţie12. Pentru a tăia elanul contestatarilor, Ayub a lovit 
în cel mai reprezentativ: Bhutto, arestat pe 13 noiembrie 1968 (eliberat în februarie 
1969). A fost o măsură arbitrară şi inutilă, acţiunile de protest continuând. În plus, ele 
erau focalizate pe „cazul” Bhutto. 

Ţara devenise neguvernabilă. Ayub Khan a realizat acest lucru, dar structura sa 
cazonă şi-a spus cuvântul: el considera că numai armata putea redresa situaţia şi de 
aceea, la 25 martie 1969, a cedat puterea tot unui militar, fost subaltern al său: 

4 Asie et Afrique..., no. 4, 1990, p. 55. 
5 Ibidem. 
6 Ibidem. 
7 Ibidem. 
8 Amin Maalouf, Bhutto: coupable et martyr, în Jeune Afrique, no. 908, 31 mai 1978, p. 79. 
9 Cf. Lumea, nr. 7, 6 febr. 1969, p. 23. 
10 Ibidem. 
11 Idem, nr. 14, 27 martie 1969, p. 5. 
12 Idem, nr. 7, 1969, p. 23. 
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generalul Yahya Khan, comandantul forţelor terestre. Noul „om forte” s-a bazat tot pe 
legea marţială (abia ridicată de Ayub la începutul lui 1969) şi, prin ameninţarea cu 
„tribunalele militare”13, a reuşit să restabilească ordinea. Generalul Yahya a reluat 
chiar calendarul politic anterior al lui Ayub şi, cu un decalaj de circa 10 luni, a 
organizat alegeri pluraliste în decembrie 1970. 

În timpul campaniei electorale, Ali Bhutto, „orator strălucit” şi „remarcabil în a 
manevra oamenii”14, a prezentat un program ce cuprindea „cuvinte de ordine 
islamisto-socialiste şi populiste de stânga”15. Aşa cum se anticipa, partidul lui Bhutto 
a obţinut o victorie zdrobitoare: 82 de locuri, din cele 138 ale Adunării (devenind 
hegemon în Pakistanul Occidental). S-a format un nou guvern, cu Bhutto desemnat 
viceprim-ministru şi ministru de externe. Viaţa politică din federaţia pakistaneză sui-
generis era însă viciată de gravele neînţelegeri dintre PPP şi „Liga Awami” (gruparea 
învingătoare în Pakistanul Oriental şi care a refuzat să-şi ocupe locurile din Adunarea 
Naţională de la Islamabad). Instituţiile democratice abia alese erau paralizate. 
Incapabil de compromis, generalul Yahya Khan, sfătuit de anturaj, inclusiv de Bhutto, 
a optat pentru utilizarea forţei. A fost o „înfrângere ruşinoasă”16 (datorită intervenţiei 
Indiei ce a pus în derută armatele pakistaneze, în numai câteva zile), căreia i s-a 
adăugat şi pierderea Provinciei Orientale, devenită Bangladesh. Ambele evenimente 
se constituiau în „mărturii ale crizei profunde a structurilor sociale şi statale”17 
pakistaneze. Armata şi secestrul său politic prelungit lăsau în urmă o moştenire 
penibilă. Cel ce şi-a asumat, cu mult curaj, sarcina guvernării a fost tocmai Ali 
Bhutto, numit preşedinte la 20 decembrie 1971, chiar în ziua demisiei generalului 
Yahya Khan. 

Erudit, mare amator de literatură istorică, Zulfikar Ali Bhutto nutrea o 
admiraţie pasională pentru Napoleon I şi Abraham Lincoln. În egală măsură se simţea 
fascinat de personalităţi precum Bismarck, Attatürk (un model, Bhutto dorind să 
reformeze ţara sa islamică) sau Mao Zedong. Ar fi vrut ca fiecare dintre aceştia să se 
topească în personalitatea sa, pentru a reuşi în opera sa de modernizare a Pakistanului. 
Cu preşedinţia lui Bhutto, elementele novatoare aveau pentru prima dată ocazia să 
aplice un nou proiect de societate. 

Puterea lui Bhutto acoperă două etape a căror caracteristică de bază este 
continuitatea: preşedinte al Republicii (20 decembrie 1971-10 august 1973) după o 
Constituţie moştenită de la regimurile militare anterioare, şi prim-ministru al 
Republicii (12 august 1973-5 iulie 1977), într-un regim democratic parlamentar, 
inaugurat prin legea fundamentală din august 1973 (sistem cvasimajoritar în statele 
Commonwealth-ului). Politica lui Bhutto, din toată această perioadă, se încadrează 
unei „mode” extrem de răspândite în „lumea a treia”: o orientare de stânga, cu 
influenţe socialiste, asemănătoare cele promovate de Indira Gandhi în India şi 

13 Idem, nr. 14, 1969, p. 5. 
14 A. Maalouf, op.cit., p. 79. 
15 Asie et Afrique..., p. 55. 
16 Ibidem. 
17 Ibidem. 
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Manjibur Rahman în Bangladesh (de altfel, toţi trei proveneau din familii înstărite şi 
confortul lor material îi îndemna la atitudini politice generoase şi caritabile). 

La fel ca Indira şi Manjibur, Ali Bhutto a impus reforme ce aveau să-i creeze o 
multitudine de duşmani puternici şi ireductibili. Astfel, încă din primul an de 
guvernare (1972), a promovat o reformă agrară ce limita la 150 de acri suprafaţa 
deţinută de o familie. Reforma „a dat o lovitură serioasă marilor latifundiari”18 
(proveniţi din rândul a 22 de familii putred de bogate) şi „a creat posibilitatea 
distribuirii a 1 milion de acri, din suprafaţa expropriată, unui număr de 40.000 de 
familii ţărăneşti fără pământ”19. Învăţând din greşelile altora, regimul Bhutto a însoţit 
împroprietărirea cu investiţii considerabile, ce au asigurat stabilitatea sistemului 
agricol: construirea a două importante baraje (pe fluviul Indus şi pe râul Jhelum), 
creşterea producţiei de îngrăşăminte chimice şi achiziţionarea de maşini agricole. 

Importante mutaţii au marcat şi celelalte sectoare. Astfel, prin naţionalizarea a 
58 mari întreprinderi industriale s-a creat „sectorul de stat în economie”20. Şi aici 
eforturile au fost susţinute, într-o ţară profund rurală creându-se şi un impresionant 
peisaj industrial (uzine siderurgice, de maşini grele şi de maşini unelte), adevărată 
emblemă a regimului Bhutto. Politica etatistă s-a extins prin „naâionalizarea ulterioară 
a tuturor băncilor, companiilor de asigurare, a transporturilor maritime şi a reţelei de 
desfacere a produselor petroliere”21. 

În politica externă, Z.A. Bhutto a debutat printr-un act de curaj. La 2 iulie 
1972, el s-a deplasat într-o staţiune balneară indiană unde a semnat, cu Indira Gandhi, 
faimosul „Acord de la Simla”, prin care principiul consensului şi al negocierilor era 
acceptat ca o condiţie sine qua non a normalizării relaţiilor dintre cele două ţări. 
Perioada 1972-1977 a fost caracterizată de relaxare, făcându-şi loc speranţa că vechile 
complexe şi prejudecăţi pot fi depăşite. A venit, însă, anul 1977 cu evenimentele sale 
(înfrângerea electorală a Indirei şi înlăturarea lui Bhutto), fapt ce va conduce, fatidic, 
la o întoarcere în timp, la tenebrele suspiciunii şi confruntării. 

Tot în 1972 a luat o serie de hotărâri ce dovedeau schimbarea orientării politicii 
externe a Pakistanului: părăsirea Commonwelth-ului (considerată drept „a doua 
independenţă politică”) şi abandonarea „South East Asia Treathy Organization” 
(SEATO), un gen de „NATO al Asiei de Sud-Est”, creat în anii războiului rece, la 
iniţiativa SUA. Vocaţia universalistă a diplomaţiei pakistaneze şi-a găsit reflectarea şi 
în adeziunea la „Mişcarea de Nealiniere”. Noul „deal” iniţiat de Bhutto conţinea o 
semnificativă doză de sfidare a aliatului tradiţional, SUA. Prin urmare, liderul 
pakistanez a devenit indezirabil în ochii Administraţiei Nixon şi, prin caz de 
consecinţă, o ţintă a CIA. Numai că, măsurile interne şi externe luate i-au adus o mare 
popularitate lui Bhutto. Agenţii americani, destul de numeroşi în ţară, trebuiau să 
aştepte vremuri mai tulburi. 

Acestea au apărut ca urmare a crizei petrolului din 1973, a raporturilor 

18 Reportaj pe glob – Pakistan, în Lumea, nr. 43, 23 oct. 1975, p. 17. 
19 Ibidem. 
20 Ibidem. 
21 Ibidem. 
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inechitabile de schimb de pe piaţa mondială (o constantă a lumii contemporane!), dar 
şi a unor probleme de gestiune internă. Economiştii au evidenţiat rolul negativ jucat 
de „naţionalizarea, nejustificată economic, a diferitelor sectoare industriale”22, precum 
şi de „interesul excesiv manifestat de guvern pentru proiecte [economice] de 
prestigiu”23. Incidenţa acestor factori a condus la „stagnare economică şi o tensiune 
socială sporită”24. Poate că detractorii regimului aveau partea lor de dreptate când 
afirmau că Ali Bhutto „nu a justificat toate speranţele puse în el”25. Cert este că, destul 
de suspect, toate nemulţumirile au izbucnit, cu violenţă, chiar într-un an electoral: 
1977. Ele au fost abil speculate de opoziţie, regrupată în „Alianţa Naţională 
Pakistaneză” (ANP – o grupare heteroclită de liberali, conservatori şi mai ales 
islamişti), care a pus o condiţie apriorică: „nu vor accepta nici un fel de rezultate ale 
alegerilor dacă acestea nu le vor fi favorabile”26. Era o supralicitare menită doar să 
tensioneze situaţia. În realitate, liderii Alianţei îşi propuseseră „obţinerea a circa 30-35 
la sută din mandate”27, fapt ce ar fi permis reducerea majorităţii absolute a PPP şi, 
implicit, blocarea elanului reformator al partidului de guvernământ. 

Alegerile au avut loc pe 7 martie 1977. Analiştii scenei politice pakistaneze 
manifestau convingerea că, în ciuda problemelor economice, victoria PPP era 
asigurată. Singura necunoscută o reprezenta scorul cu care va fi creditată opoziţia de 
către electorat. Rezultatul final a fost viciat de reuşita disproporţionată a PPP: 163 de 
mandate din 200 (Alianţa a obţinut doar 37 de locuri, adică jumătate din cât estimase). 
Frustrată, ANP a respins rezultatele consultării electorale, acuzând chiar pe Bhutto de 
o «masivă falsificare»28. Din acest moment, discursul politic va fi devansat de 
iniţiativa străzii, ţara fiind paralizată timp de câteva luni. De altfel, însuşi primul 
ministru s-a văzut constrâns să admită că „ar fi putut exista posibilitatea apariţiei unor 
iregularităţi într-o ţară de dimensiunea şi complexitatea Pakistanului”29. Observatorii 
evenimentelor au fost extrem de severi, şi pe bună dreptate, cu Ali Bhutto: „primul 
ministru are multe lucruri să-şi reproşeze. El este vinovat de o falsificare electorală pe 
cât de evidentă, pe atât de inutilă. Deşi era asigurat de conservarea puterii, şi chiar a 
majorităţii, el a împins Pakistanul în pragul războiului civil pentru a obţine cîteva 
mandate în plus”30. Ei bine, acele „câteva mandate în plus” aveau să-l conducă, 
precum în Evul Mediu, până la picioarele spânzurătorii. 

Sub presiunea străzii, Bhutto a devenit mai concesiv. Opoziţia a rămas însă 
intransigentă, cerând „demisia primului ministru, instalarea unui guvern de tranziţie şi 
organizarea de noi alegeri generale”31. Punctul culminant s-a atins în ziua de 21 

22 Asie et Afrique..., p. 58. 
23 Ibidem. 
24 Ibidem. 
25 Ibidem. 
26 Lumea, nr. 25, 16 iun. 1977, p. 21. 
27 Idem, nr. 11, 10 mart. 1977, p. 12. 
28 Idem, nr. 25, 1977, p. 21. 
29 Ibidem. 
30 A.Maalouf, op.cit., p. 79. 
31 Lumea, nr. 25, 1977, p. 22. 
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aprilie 1977, când simbolul luptei pentru democraţie din urmă cu 10 ani a decretat 
legea marţială. A fost un nesperat exerciţiu pentru armată în calea ei de reîntoarcere la 
putere. Pentru moment, măsurile excepţionale şi-au atins scopul: tensiunea a diminuat 
iar opoziţia a acceptat să negocieze. Au urmat discuţii intense, finalizate cu acordul 
din 18 iunie, prin care cele două părţi ajungeau la o poziţie comună: convocarea de 
noi alegeri, în cursul lunii octombrie. Vizibil relaxat, premierul Bhutto a plecat într-un 
turneu în Orientul Apropiat, programat de mai multă vreme. La reîntoarcerea în 
patrie, Bhutto avea să constate cu surprindere că, încălcând acordul, opoziţia reluase 
manifestaţiile de stradă. În mod firesc, se pune întrebarea: cine era interesat ca 
înţelegerea Bhutto-opoziţie să nu se aplice? Un răspuns clar nu s-a aflat, dar ne putem 
imagina pe cei care, atât în interior, cât şi în exterior, doreau înlăturarea primului 
ministru. Există medii care acreditează teza acţiunii exclusive a CIA. Chiar în SUA, 
astăzi se afirmă că aceasta s-a aflat în spatele loviturii de stat militare din 5 iulie 
197732. Desfăşurat sub numele de cod «Joc onest», puciul l-a propulsat la putere pe 
generalul islamist Mohammed Zia ul-Haq. Brutala intervenţie militară era justificată 
de faptul că pe parcursul a patru luni de criză s-au înregistrat „peste 300 de morţi şi 
aproape 2.000 de răniţi”33. În plus, militarii anunţau cu solemnitatea lor cazonă că, 
dată fiind persistenţa crizei, armata „lua în grijă administrarea ţării”34. 

Cine erau „galonaţii” ce l-au înlăturat pe Bhutto? Ei bine, „o aristocraţie 
militară, ai cărei ofiţeri superiori au fost formaţi, în majoritatea lor, în SUA, pe 
vremea războiului rece, când Pakistanul juca rolul de bastion «împotriva 
comunismului venit din nord»”35. Această alianţă strategică a dus la crearea unei 
armate pakistaneze disproporţionate: în anii ’80, efectivele sale se ridicau la 500.000 
de oameni, „beneficiind de 50% din bugetul statului, în timp ce 40% din populaţia 
masculină nu avea nici un fel de resurse sau un loc de muncă asigurat”36. Regimul 
instituit de Zia ul-Haq nu a supravieţuit decât datorită ajutorului financiar american: 
dacă în primii ani a primit „1,2 miliarde până la 1,8 miliarde dolari”37, în 1982, sub 
administraţia Reagan şi în plină criză afgană, „Statele Unite au acordat Pakistanului 
un ajutor de 3 miliarde dolari”38. 

Numai că, protejatul americanilor avea serioase complexe: era un om urât fizic 
şi, mai ales, urât sufleteşte. Cum altfel am putea explica atitudinea sa faţă de Bhutto? 
Fostul prim-ministru impresiona prin distincţie, farmec personal şi spontaneitate 
intelectuală. Exact ce-i lipsea lui Zia! Dictatorul a reacţionat tipic freudian, dând frâu 
liber unei uri lăuntrice, veninoase. Pentru a-şi satisface aversiunea, generalul Zia s-a 
folosit de putere: fostul prim-ministru a fost arestat sub acuzaţia îndoielnică după care 
în 1974(!) ar fi fost implicat în asasinarea unui obscur adversar politic, Ahmed Reza 

32 Vezi Dosare ultrasecrete, anul 6, nr. 267, p. 11, în Ziua, 19 iulie 2003. 
33 Lumea, nr. 29, 14 iul. 1977, p. 10. 
34 Idem, nr. 28, 7 iul. 1977, p. 11. 
35 Afrique-Asie, no. 244, 20 juillet 1981, p. 60. 
36 Ibidem. 
37 Ibidem. 
38 Vezi Dosare..., nr. 267, p. 11. 
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Kasuri. Prin urmare, „detenţia provizorie pentru asigurarea protecţiei”39, s-a 
transformat într-o răfuială personală. Exercitând un control strict asupra justiţiei şi 
profitând de comportamentul slugarnic al preşedintelui Curţii Supreme, Anwar ul-
Haw, generalul, devenit acum şi călău, şi-a atins obiectivul: condamnarea la moarte, 
pe 18 martie 1978, a lui Zulfikar Ali Bhutto. 

Sentinţa a trezit o vie dezaprobare. Pe adresa lui Zia soseau proteste din toată 
lumea. Printre cei care i s-au adresat, cerând comutarea pedepsei, s-a aflat şi dictatorul 
român, Nicolae Ceauşescu, pe atunci o voce ascultată în „lumea a treia”. Interesant 
este faptul că liderul român fusese în relaţii amicale cu Bhutto (Ceauşescu a vizitat 
Pakistanul în 1973 şi 1975, iar Z. Ali Bhutto a fost oaspetele României în octombrie 
1975) şi, asigurând continuitatea, în relaţii de-a dreptul cordiale cu generalul-dictator 
(cei doi s-au văzut de patru ori, în 1982 şi 1984: de două ori în Pakistan şi de două ori 
la Bucureşti). Zia nu s-a lăsat deloc impresionat. Totuşi, a existat o persoană care, prin 
atitudinea sa fermă, l-a făcut pe intransigentul general să şovăie un timp: şahinşahul 
Iranului, Mohammed Reza Pahlavi Aryamehr. Acesta „a ameninţat că opreşte întreg 
ajutorul economic spre Islamabad dacă Bhutto va fi executat”40.  

Şahul apăra astfel un vechi prieten, condiscipol în promovarea unui spirit laic 
în medii impregnate de un islamism conservator. Numai că, autocratul iranian nu mai 
era pe o poziţie de forţă nici la el acasă. Manifestaţiile antiguvernamentale din cursul 
anului 1978 s-au finalizat cu fulgerătoarea „revoluţie islamică” din ianuarie 1979: 
Reza Pahlavi şi-a abandonat tronul milenar, luând calea exilului. Situaţia tulbure din 
Iran i-a permis lui Zia să-şi ducă planul până la capăt: pe 4 aprilie 1979, Bhutto a fost 
executat. Şi, pentru a-şi savura pe deplin triumful, Zia a ales cea mai umilitoare 
metodă: execuţia prin spânzurare. Din acel moment, fostul premier a devenit, pentru 
fiecare pakistanez, un martir! 

Prin eliminarea lui Bhutto, Zia nu şi-a împlinit doar un ignobil obiectiv 
personal ci a reuşit „să lichideze şi cuceririle democratice ale Pakistanului”41, pe care 
fostul lider le „personifica cel mai bine în ochii majorităţii populaţiei”42. Călcând în 
picioare toate regulile statului de drept, generalul şi-a constituit o solidă bază proprie 
de putere. Urmărind să se eternizeze la conducere, a speculat cu abilitate rolul 
geostrategic al Pakistanului în contextul crizei provocate de invazia sovietică în 
Afganistan. Pentru occidentali, în frunte cu SUA, ţara lui Zia a devenit placa turnantă 
în eforturile de sprijinire a mujahedinilor afgani. În ciuda „violărilor grosolane ale 
drepturilor omului”43, SUA au făcut repetate concesii dictatorului de la Islamabad: 
islamizarea societăţii (prin decretarea „sharia” ca lege oficială în stat), crearea armei 
nucleare (o adevărată „armă islamică”) şi patronarea traficului cu droguri (dacă în 
1979 „nu cunoştea practic drogurile, în 1984 această ţară furniza 70% din heroina de 

39 Lumea, nr. 28, 1977, p. 11. 
40 Cf. A. Maalouf, op.cit., p. 80. 
41 Ibidem, p. 79. 
42 Ibidem. 
43 Asie et Afrique..., p. 58. 
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pe piaţa mondială”44). 
Cu asemenea complicităţi, Zia s-a menţinut la putere 11 ani şi nu dădea semne 

că ar fi dispus să se retragă. O analiză pertinentă a parteneriatului americano-
pakistanez o datorăm reţelei de televiziune ABC: „În problemele cheie ale relaţiilor 
cu Afganistanul şi Uniunea Sovietică, Statele Unite nu-şi puteau dori un aliat mai bun 
ca generalul Zia ul-Haq. Acesta susţinea cu energie insurgenţii afgani cărora le acorda 
şi un ajutor financiar secret ce se cifra la sute de milioane de dolari. Astfel, Pakistanul 
devenea al doilea furnizor, după SUA, în ciuda unei opoziţii interne din ce în ce mai 
mari faţă de legăturile atât de strânse cu mujahedinii. În schimbul acestei atitudini 
ferme, SUA acordau Pakistanului un ajutor militar ce se ridica la miliarde de dolari, 
inclusiv furnizarea a 40 avioane de vânătoare F-16. Mai mult, SUA închideau ochii 
când era vorba de cele două probleme ce le aveau cu Zia ul-Haq: achiziţionarea de 
materiale pentru fabricarea armelor nucleare, respectiv cruzimea de care Zia dădea 
dovadă în postul său de dictator-militar al Pakistanului”45. 

Poziţia SUA îi conferea un real confort lui Zia. Dar, când se simţea mai bine, a 
intervenit, necruţător, destinul... În ziua de 17 august 1988, Zia, însoţit de un grup de 
înalţi ofiţeri şi de ambasadorul SUA, a asistat la testarea carului american de luptă M-
1, ce intra în planurile sale pentru dotarea armatei. La întoarcerea spre Islamabad, 
avionul prezidenţial, un Hercules C-130, s-a prăbuşit în apropiere de Bahawalpur. 
Toate persoabele aflate la bord, inclusiv preşedintele Zia şi ambasadorul american 
Arnold Raphael, şi-au pierdut viaţa. Iniţial s-a lansat versiunea unui atentat provocat 
de «forţe externe», bănuielile fiind canalizate spre KGB sau serviciile secrete din 
Afganistan şi India. Aceste supoziţii au fost contrazise de preşedintele Senatului, 
Ghulam Ishaq Khan, un apropiat al dictatorului mort, care declara că „experţii 
americani şi pakistanezice au anchetat cazul nu au descoperit nici o probă care să 
ateste un eventual atentat”46. La rândul său, ministrul de interne, Nasim Ahmad Ahir, 
opina că „dacă este vorba de un sabotaj, atunci el a fost organizat de «forţe 
interne»”47, argumentându-şi alegaţia prin faptul că „doar militarii aveau acces la 
avionul prezidenţial”48. Condiţiile exacte ale accidentului nu au fost elucidate până 
astăzi. Făcând trimitere la lucrarea americanilor Dennis Bernstein şi Laura Sydell, 
Friendly Dictators, ziarul Ziua prelua o formulare sibilinică: generalul Zia „a murit 
în 1988, într-un «accident de avion», atunci când s-a opus înţelegerilor globale 
Reagan-Gorbaciov, ce includeau şi Afganistanul”49. 

Cu dispariţia lui Zia-ul Haq se închidea paranteza cea mai sumbră din istoria 
Pakistanului. Au urmat unsprezece ani haotici de regim democratic. În această 
perioadă, postul de prim-ministru a fost deţinut, în două rânduri, şi de d-na Benazir 
Bhutto, fiica lui Zulfikar Ali Bhutto. Scandalurile de corupţie, presiunea islamiştilor 

44 Dosare ultrasecrete, Anul 6, nr. 267, p. 11, în Ziua, 19 iul. 2003. 
45 Cf. Temps Nouveaux, no. 35, août 1988, p. 6. 
46 Ibidem, p. 5. 
47 Ibidem. 
48 Ibidem. 
49 Dosarele..., p. 11. 
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radicali şi debilitatea instituţiilor statului de drept au netezit o nouă ascensiune a 
armatei, care în 1999 a preluat iarăşi puterea. 
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